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VERBALE n. 65

Seduta del 18 Dicembre 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di dicembre la Commissione 5 è

convocata  in presenza, alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale e  secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e con il seguente ordine

del giorno:

� Comunicazioni del Presidente;

� Espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 89/2025, avente ad oggetto: “Documenti

di  programmazione  2026/2028:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio

finanziario,  nota  integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed  ulteriori  allegati.”

proponente:Direzione Risorse Finanziarie;

� Audizione del Presidente dell’Ordine degli Avvocati, Avv.to Sergio Paparo, sull’iniziativa

di intitolazione strada o spazio pubblico al Giudice Silvio Bozzi;

� Esame ed espressione di parere sulla mozione M1453-25, recante ad oggetto “Per intitolare

una strada o uno spazio pubblico al Giudice Silvio Bozzi”, proponente: Lorenzo Masi;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti  alle ore  10:30:la Consigliera Bonanni,  i  Consiglieri  Ciulli,

Masi, Pizzolo, Ricci;

Alle ore 10:31 il Consigliere Gandolfo;

Alle  ore  10:32 il  Presidente  Marco  Burgassi  e  il  Consigliere  Armentano  (in  sostituzione  della

Consigliera  Barbieri);

Alle ore 10:38  è presente il Consigliere Grazzini (in sostituzione del Consigliere  Casini);

E’ inoltre presente  il Presidente dell’Ordine degli Avvocati, Avv.to Sergio Paparo.

Il Presidente Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Commissione 5,

come da foglio firma:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:34 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Burgassi, dopo i saluti introduttivi, ringrazia il Presidente dell’Ordine degli Avvocati,

Avv.to Sergio Paparo per la sua disponibilità ad intervenire in Commissione in merito alla proposta

del Consiglio dell’Ordine di intitolazione di una strada o di uno spazio pubblico al Giudice Silvio

Bozzi, oggetto oggi anche di discussione vista la mozione proposta dal Consigliere Masi.

Prima di arrivare a questo punto il Presidente comunica che questa è l’ultima seduta della Commis-

sione e i lavori riprenderanno giovedì 8 gennaio.

Il Presidente successivamente chiede al Consigliere Ciulli, che ha partecipato nella giornata di ieri

al Tour Letterario al Gabinetto Vieusseux, di raccontare l’esperienza, visto che il Presidente Riccar-

do Nencini aveva rivolto l’invito a tutti i membri della Commissione prima che il Tour venga aperto

a tutti i cittadini a partire dall’anno nuovo.

Prende la parola il Consigliere Ciulli che ringrazia il Presidente Nencini e il Direttore Michele Rossi

del Gabinetto Vieusseux. Il Tour Letterario ha dato modo di valorizzare questo spazio e di condivi-

dere con la città tutto quello che c’è dentro questo archivio. IL Consigliere ringrazia anche Daniela

Morozzi che è stata la lettrice di alcune lettere (e aneddoti) di uno scambio epistolario fra Pascoli e

D’Annunzio. Il Consigliere Ciulli invita tutti a partecipare e vivere questa esperienza e ringrazia per

questa opportunità.

Il Presidente Burgassi ringrazia e procede con il primo punto dell’ordine del giorno riguardante la

Proposta di Delibera n. 89/2025, avente ad oggetto i Documenti di programmazione 2026/2028, ri-

cordando la seduta di approfondimento svolta giovedì scorso con la Dottoressa Cassandrini, l’inge-

gner Dreoni e la Dottoressa Farsi. Chiede ai consiglieri se vogliono fare considerazioni. 

In assenza di ulteriori considerazioni il Presidente chiede alla Segretaria di procedere con la messa

in votazione della Proposta di Delibera n. 89/2025, avente ad oggetto: “Documenti di programma-

zione 2026/2028: approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota integrati-

va, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati.”, proponente: Direzione Risorse Finanzia-

rie. 
Nel frattempo sono le ore 10.38 ed entra in seduta il Consigliere Grazzini: la Segretaria registra la

sua presenza nel foglio presenze e il Presidente Burgassi ammette al voto il Consigliere.

Al termine della votazione viene espresso il seguente
ESITO: PARERE FAVOREVOLE

- Presenti 9(nove): Burgassi, Armentano (in sostituzione di Barbieri), Bonanni, Ciulli, Gandolfo,

Grazzini (in sostituzione di Casini ) Masi, Pizzolo, Ricci;
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- Favorevoli 6(sei): Burgassi, Armentano (in sostituzione di Barbieri), Bonanni, Ciulli, Pizzolo,

Ricci;

-Contrari 3 (tre):Gandolfo, Grazzini (in sostituzione di Casini ), Masi;

Dopo la votazione il Presidente Burgassi ringrazia nuovamente l’Avv. Paparo per la sua presenza e

chiede al Consigliere Masi se concorda di dare prima la parola all’avvocato.

Il Consigliere Masi concorda.

Il Presidente Burgassi prima di dare la parola all’Avvocato, per inquadrare l’audizione, informa che

l’Avv. Paparo alla fine di  ottobre ha trasmesso all’Assessora Biti, che ha la competenza alla Topo-

nomastica, la decisione del Consiglio dell’Ordine di proporre al Comune di Firenze l’intitolazione

di  una strada o uno spazio pubblico al Giudice Silvio Bozzi; il Presidente aggiunge di essere in

possesso di questa delibera ma dà la parola all’Avvocato Paparo lo spazio per poterla illustrare in

maniera più approfondita. 

Il Presidente Burgassi darà poi lettura della lettera che il Presidente del Tribunale di Firenze Angelo

Antonio Pezzuti e la Presidente reggente della Corte di Appello di Firenze Isabella Mariani hanno

trasmesso sempre al Comune di Firenze all’attenzione della Sindaca e del Presidente del Consiglio

Comunale, quale adesione e sostegno all’appello di cui sopra. Successivamente sarà discussa la mo-

zione con il primo proponente Consigliere Masi. Il Presidente, in merito alla mozione, chiede alla

Segretaria di verificare l’intenzione di altri consiglieri, che non fanno parte della Commissione, che

avevano espresso intenzione di co-firmarla, poi nell’ambito del dibattito si vedrà se ci sono altre

adesioni.

Il Presidente dà quindi la parola all’Avvocato Paparo.

Prende la parola l’Avvocato Sergio Paparo che ringrazia il Presidente per l’invito e per la possibilità

di illustrare le ragioni della proposta fatta dall’Ordine, ma prima consegna al Presidente e a tutta la

Commissione un fascicolo che raccoglie al suo interno:

� il numero di Aprile 2025 del  Notiziario Forense   con la prima pagina dedicata al Giudice

Silvio Bozzi;

� la pag.12 del quotidiano L’Unità sull’attentato terroristico nei confronti del Giudice Bozzi;

� un estratto delle Comunicazioni del Consiglio Distrettuale di Disciplina dell’Ordine degli

Avvocati in ricordo di Silvio Bozzi;

� Un estratto dal Libro Le sentenze di Un Bravo Giudice – Edizioni Tassinari – Firenze

� Un estratto in ricordo di Silvio Bozzi a cura di Daniela Marcucci

Il Presidente Burgassi chiede che sia consegnata una delle copie anche al Presidente del Consi-

glio.

A tal proposito il Consigliere Masi informa il Presidente Burgassi di aver avvisato il Presidente

del Consiglio che li raggiungerà in Commissione.

Il fascicolo in sintesi illustra chi era Silvio Bozzi per chi non avesse avuto la fortuna di cono-

scerlo e l’Avvocato Paparo descrive ogni singolo documento in esso contenuto.

L’avvocato Paparo è molto  affezionato alla -igura del Giudice e il motivo della decisione di

chiedere l’intitolazione di una strada è per signi-icare che i soggetti della giurisdizione, quindi

avvocatura e magistratura, non sono contrapposti in un momento in cui la giurisdizione sta

subendo l’aggressione rispetto alla funzione del controllo alla legalità. L’iniziativa ha anche un

signi-icato istituzionale. L’Avvocato informa inoltre che oltre al sostegno citato dal Presidente

Burgassi c’è anche il sostegno, documentato all’Assessora Biti, del Procuratore Generale pres-

so la Corte di Appello di Firenze Ettore Greco, del  Procuratore della Repubblica preso il Tri-

bunale per i Minorenni di Firenze, di tutte le  Associazioni Forensi e della Giunta distrettuale to-

scana dell'Associazione Nazionale Magistrati.
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L’Avvocato propone anche un momento istituzionale in occasione dell’intitolazione al Giudice.

Il Presidente Burgassi ringrazia l’Avvocato Paparo per l’intervento e la trasmissione delle informa-

zioni.

Come anticipato dà lettura  della manifestazione di adesione e sostegno, informando i membri di

aver ricevuto tutte le citate adesioni ed è da riconoscere come segnale positivo la convergenza ricor-

data dall’Avvocato.

Il Presidente procede con la lettura della lettera.

Dopo la lettura il Presidente Burgassi dà la parola al Consigliere Masi ringraziandolo per aver mes-

so all’attenzione di tutti questo appello.

Prende la parola il Consigliere Masi per l’ampia trattazione della mozione.

Terminata la trattazione di Masi, il Presidente Burgassi apre agli interventi dando la parola ai Consi-

glieri Pizzolo, Ciulli e Armentano.

Il Consigliere Ciulli propone di emendare l’atto con un richiamo al passaggio fatto in Commissione

Toponomastica e con la proposta di creare un evento istituzionale in occasione dell’intitolazione al

Giudice, come accennato dall’Avvocato Paparo.

Terminato l’intervento il Presidente Burgassi ringrazia il Consigliere Ciulli per le informazioni

date sulla seduta della  Commissione Toponomastica che lui presiede.

Interviene il  Consigliere Armentano che chiede di sottoscrivere l’atto.

In assenza di altri interventi il Presidente Burgassi dà la parola all’Avvocato Paparo per le con-

siderazioni.

Interviene il Consigliere Gandolfo.

Prende la parola il Presidente Burgassi ringraziando l’Avvocato Paparo ed il Consigliere Masi

per l’opportunità di approfondire un pro-ilo cosı̀ importante. Coesione, -iducia ed impegno ci-

vile sono la sintesi di quanto emerso in seduta. Accoglie e legge l’emendamento scritto propo-

sto dal Consigliere Ciulli.

Il Presidente accoglie entrambi le proposte, a suo avviso condivisibili, e propone al Consigliere

Masi di trasformare l’atto di Commissione.

Prende la parola il Consigliere Masi che ringrazia il Consigliere Ciulli per aver portato il tema

in Commissione Toponomastica e accoglie gli emendamenti proposti da quest’ultimo.,

Il  Presidente ringrazia e trasmette alla Segretaria il  testo chiedendo di  inviare il  testo poi

emendato ai Consiglieri Ciulli e Masi.

Il Presidente chiede pertanto di mettere in votazione la mozione nel testo cosı̀ come emendato

e terminata la votazione si esprime il seguente:
ESITO: PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI CON EMENDAMENTI

ACCOLTI DAL PROPONENTE. L’ATTO E’ FATTO PROPRIO DI COMMISSIONE CON

L’ACCORDO DEL PROPONENTE.

- Presenti 9(nove): Burgassi, Armentano (in sostituzione di Barbieri), Bonanni, Ciulli, Gandolfo,

Grazzini (in sostituzione di Casini ), Masi, Pizzolo, Ricci;

- Favorevoli 9(nove): Burgassi, Armentano (in sostituzione di Barbieri), Bonanni, Ciulli, Gandolfo,

Grazzini (in sostituzione di Casini ), Masi, Pizzolo, Ricci;

Il Presidente comunica che i verbali saranno messi in approvazione a Gennaio e dopo i saluti di rito

chiude la seduta alle ore 11.14.

 

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco  GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 5 Febbraio 2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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